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УВОД 

Съгласно Евростат безработица в Европа е около 8-9 %, което означава, че 

голяма част от хората, които искат да работят, понастоящем не могат да намерят работа. 

В сравнение с други страни от Еврозоната, нивото на безработица е изключително високо 

за Ирландия, Португалия, Испания и Гърция. Испания и Гърция са страните в ЕС, които 

имат най-висок процент на безработица. Ако тази тенденция продължи, то тогава е 

въпрос на време, докато други страни, като Германия, които имат относително стабилна 

безработица, да тръгнат към дъното. 

Увеличаването на равнището на безработицата е голям проблем за членовете на 

Еврозоната и това показва важността държавите с по-слаби икономиките, които са 

приели еврото, да се адаптират бързо към промените. Различията между страни като 

Испания, Гърция, Ирландия и Португалия в сравнение със страни като Германия и 

Франция е, че първата група страни няма същите финансови ресурси за защита  и техните 

собствени интереси в трудни времена. Следователно, по-слаби страни като Испания, 

Гърция и Ирландия продължават да се различават от по-силни държави като Германия и 

Франция.  

 

1. Проблемите на Испания  

Чарлз Вюплош, по времето, когато е бил президент на Бундесбанк, описва 

първото десетилетие на валутния съюз на Еврозоната като девет успешни години, 

последвани от разрушителна десета година. Той твърди, че успехът на валутния съюз 

през първите девет години се дължи на ценовата стабилност и подобрената търговия и 

финансова интеграция. Въпреки че е спорно дали това е приемливо изпълнение се дължи 

на "добър късмет, добри политики или и двете", той заключава, че еврозоната „оперира 

по-добре, отколкото повечето наблюдатели са предвиждали“1. Един проблем, който е 

характерен за по-малките периферни държави е този, че контролът, който отделните 

държави имат над общата паричната политика на еврозоната е много малък. По-силната 

икономическа страна, като например Германия, е по-вероятно да доминира поради 

факта, че Германия има най-добрата парична политика. Този проблем често се нарича 

криза на конкурентоспособността, където е налице дисбаланс между различните 

                                                             
1 Jimeno, Juan F., Florentino Felgueroso, and Juan José Dolado. "Explaining Youth Labor Market Problems in 

Spain: Crowding-Out, Institutions, or Technology Shifts?" EconStor (April 2000) 
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държави от еврозоната, което е възможен източник на конфликт. В бъдещото развитие 

на валутния съюз това ще бъде важно да се изравнят властовите връзки. 

След като са интервюирали много хора, за да получат различна гледна точка, 

Lars Jonung и Eoin Drea (2010) са заключили в своите проучвания, че валутният съюз в 

еврозоната ще срещне много трудности поради факта, че има значителна разликата 

относно нуждите на паричната политика между две държави като Ирландия и Италия, и 

с една единствена валута не може да има такива2. Ето защо, ще бъде трудно да се 

приложи обща парична политика, която да реши проблемите на всяка от отделните 

държави-членки в еврозоната. Следователно общата парична политика, наложена на 

всички държави-членки, е основната проблем, който е довел до това, някои страни да 

изпитват затруднения повече от други, какъвто е случая на Испания. 

Испанската икономика е имала много проблеми от момента влизане в 

еврозоната. Въпреки това, има много хора, които не мислят, че решението на Испания да 

се присъедини към валутния съюз в Европа е било лошо. Луис Ангел Роджо, който е бил 

губернатор на Banco de España при подписването на Договора от Маастрихт определя 

участието на Испания в ИПС в историческа перспектива. Той описва 

предизвикателствата че Испания е изправена пред присъединяването към паричния съюз 

като основаваща страна и ясно идентифицира предимствата на интеграцията, въз основа 

на това, че макроикономическата стабилност е била необходимо условие за устойчив 

икономически растеж. Той е посочил, че въпреки всички трудности, които е трябвало да 

бъдат преодолени по време на прехода към ИПС, като например коригиране на големи 

макроикономически дисбаланси и налагане на консолидация на бюджетни средства, то 

усилията са били полезни. 

Въпреки това, както беше споменато по-горе, Испания е изпитвала много 

проблеми последните години. Периодът от 2008 г. до момента е описан като испанска 

финансова криза, поради много причини. Кризата е реакция на дългосрочните заеми, т.е. 

катастрофата с недвижими имоти и голямото увеличение на безработицата. През 

февруари 2009 г спадът в испанската икономика е стигнал до такава степен, че нацията, 

сред другите страни в Европа, е влязла в рецесия. Въпреки че Испания често е била 

описвана като Европейска история за успеха, успехът се е оказал нестабилен, тъй като 

този балон на недвижимите имоти е погълнал голяма част от растежа. 

                                                             
2 Kumas, Gizem. "A Comparison of Federal Reserve and European Central Bank." (2009) 


